



主管:国家能源投资集团有限责任公司
主办:国家能源集团传媒中心有限公司

国家能源集团报

GUOJIA NENGYUAN JITUAN BAO

2025年10月

10日

星期五
今日8版
总第256期

每周一、三、五出版

国内统一连续出版物号:CN11-0318

数字报网址:<https://epaper.ceic.com>

投稿邮箱:gjnyjt@p0014539@ceic.com>

中秋节

“漂洋过海”国能情

■本报通讯员 陈俊睿 杨 阔



▲中方员工指导外籍员工写书法。通讯员 张鹏 摄



▲中外员工精心制作中秋玉兔花灯。通讯员 马军 摄

海上生明月，天涯共此时。中秋佳节之际，国家能源集团所属海外企业精心举办欢度中秋、共话团圆庆祝活动，中外员工欢聚一堂，包月饼、写书法、话团圆，共同感受中华传统文化的魅力，进一步增进中外员工之间的感情与交流。

国电电力印尼美朗、爪哇、南苏三家公司举办以“月圆·心连”为主题的中秋活动。活动现场，月饼香气四溢，笑声与祝福声交织。在包月饼环节，厨师详细讲解食材的配比与制作技巧，员工们围坐分工协作：有人负责称重，有人轻揉面团，有人巧手包馅，还有人压模定型，员工们在体验制作月饼的乐趣中，充

分感受到节日的温馨与传统文化的交融。在书写祝福环节，中国员工挥毫泼墨，书写“中秋快乐”“国富民强”等美好祝福，印尼员工则在一旁兴致盎然地观摩学习，尝试提笔模仿。一撇一捺之间，不仅传递了汉字的艺术之美，更深化了对中华文化的认同与共鸣。

龙源电力南非公司以欢度中秋佳节为纽带，搭建中非员工情感交流的桥梁，邀请公司外籍员工与中方员工齐聚一堂，共赴充满温情的团圆之约。茶话会上，中外员工纷纷分享加入公司后的感悟，分享与家人之间的温暖点滴。中方员工王亮笑着翻开手机相册，讲起与远在

国内的女儿视频的情景——女儿举起亲手画的“月亮全家福”，稚嫩的声音穿过屏幕：“爸爸，把你画在月亮旁边，这样我们就团圆了。”简单一句话，却让在场许多人眼眶发热。南非员工温南德也娓娓道来，描述在家乡与家人共度传统节日的场景：“就像今天一样，我们围坐在一起，分享美食、讲述故事。原来不管在哪个国家，‘团圆’所承载的温暖，都是相通的。”这份跨越国界的情感共鸣，悄然拉近了彼此的距离，也让现场的每一个人，都深深感受到这个“大家庭”所带来的归属与温暖。

在温馨的氛围中，中方员工还主动担任起“文化讲解员”，向外籍同事

分享与中秋有关的故事与诗词。安全生产部主任刘磊娓娓讲述“嫦娥奔月”的传说，从嫦娥吞药奔月到吴刚伐桂、玉兔捣药，生动的讲述让外籍员工听得入迷，不时发出“原来月亮上还有这么美的故事”的感叹；年轻员工李文成则朗诵了苏轼的《水调歌头·明月几时有》，“但愿人长久，千里共婵娟”的千古名句，在他的深情演绎下，让外籍员工感受到了中国诗词的韵律之美与对团圆的美好期盼。不少外籍员工还提问，“为什么中秋要吃月饼？”“除了赏月，还有其他习俗吗？”中方员工耐心解答，在一问一答间，中国传统文化的魅力悄然传递。

向新疆维吾尔自治区成立70周年献礼

天山南北，绿洲戈壁；昆仑脚下，万象更新。新疆如一颗璀璨的明珠，散发着独特的魅力。这里不仅承载着丝绸之路的辉煌记忆，更孕育着新时代乡村振兴的蓬勃希望。

多年来，国家能源集团始终将践行社会责任作为央企核心使命，立足新疆资源禀赋和产业基础，把地方“所需”与企业“所能”有效衔接，为打赢脱贫攻坚战、推进乡村振兴注入源源不断的“国能动力”。

自2014年以来，在新时代党的治疆方略指引下，国家能源集团以长期建疆的战略定力，紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线，先后投入资金超4亿元，支持全国第十三届冬季运动会、新疆第十四届运动会等体育盛事，定点帮扶南疆21个村，派出640余人次驻村干部，全力以赴助力新疆实施脱贫攻坚、乡村振兴战略，在天山南北绘就团结稳疆、富民兴疆、文化润疆的美好画卷。

产业赋能：戈壁滩上“生金吐银”

乡村振兴，产业先行。

国家能源集团在疆企业结合帮扶地资源禀赋，精心绘制产业发展规划，走出一条“输血”与“造血”协同发力的产业帮扶之路，加速形成以玫瑰花产业为主的多业态融合发展新格局，创新探索出“党支部+合作社+农民”发展模式，让当地群众的“钱袋子”越来越鼓，乡村振兴动力越来越强劲。

在和田地区于田县阿热勒乡，万亩玫瑰花竞相绽放。新疆能源驻村干部带领村民大力发展玫瑰花优势产业，开发出玫瑰花茶、精油等系列产品。同时，帮扶村党支部成立多家农业专业合作社，初步形成玫瑰花、核桃、杏干、大枣、葡萄干等十多个特色农产品加工及农家乐旅游等产业链，带动300多人在家门口就业，人均年收入达3万元。

成立于2019年的于田县夏阿热勒乡马勒巴格村风兮果园农民专业合作社，如今加工的当地特色农副产品品种扩大到30多种并成功注册“风兮果园”商标，产品不仅销往全国各地，还两次亮相天津援疆项目签约暨“和田优品”展示推介活动，并在(中国)亚欧商品贸易博览会上大放异彩。2024年，该加工厂实现销售收入400多万元，为村集体增收10万元，160户脱贫户从中获得分红。“我很骄傲能在风兮果园合作社工作，看着它在工作队的帮扶指导下越来越好，我对生活也充满希望。”返乡大学生艾比比·买提内孜谈起感受时，眼里充满了光芒。

■本报通讯员 马纯 周金安

昆仑山下绘「兴」疆

国家能源集团在疆践行社会责任工作综述

国庆中秋“不打烊” 能源保供创佳绩

朔黄铁路

运输效率与安全管理同步提升

浙江公司

能源保障安全、可靠、高效

本报讯 (特约记者 王子昌) 截至10月8日，朔黄铁路在国庆期间累计完成煤炭等货物运输824.7万吨，超出进度计划23.1万吨，较去年同期增长2.1%，有力保障节日期间国家能源运输生命线与一体化运营连接线稳定顺畅。

面对双节期间旺盛运输需求，朔黄铁路围绕能源保供核心任务进行专项部署，实现运输效率与安全管理同步提升。在运输组织方面，该公司按照“增黄大、疏黄万、保港口、调沿线”原则动态调整车

流排布，以神池南站为核心枢纽，强化重载列车的快速集结与高效发运，显著提升两万吨列车的开行密度及上行双通道的发车频率。借助“数智朔黄”按图运营系统，AI算法实时优化机车交路，使得神池南接重、黄骅港卸车等指标均达年度最好水平，有效化解了节日车流高峰下的“重车等卸、回空不畅”等运输堵点。在安全保障与人力资源调配方面，该公司严格执行主要负责人带班和24小时值班值守制度，全面落实安全包保责任；节日

本报讯 (通讯员 胡嘉立) 10月1日至8日，浙江公司节日期间完成发电量17.34亿千瓦时，同比去年增长79.58%，充分发挥能源央企“压舱石”“顶梁柱”作用，以安全、可靠、高效的能源保障，圆满完成国庆中秋保供任务。

浙江公司全面落实国家能源集团2025年国庆中秋假期生产运营组织方案总体要求，聚焦“保能源供应、保运行顺畅、保安全稳定”目标，构建起科学高效的能源保供体系。强化检查督导，严格执行24小时值班制度，对节日值班开展抽查，坚决杜绝值班责任落实不到位、信息报告不及时、工作情况不熟悉等情况发生；强化电力调度沟通协作机制，全力提升机组开机率，双节期间连续启动3台备用机组，争取晚停早开机，确保关键时段电力供应万无一失；深化设备可靠性管理，及时排查消缺，一机一策制定策略，机组火力全开，连续5天发电超2亿千瓦时，确保机组随时发得出、顶得住、稳得住；深化市场研判，精准把握发电窗口，实现电量兼优，抢发现货量1.54亿千瓦时，全力以赴增量创效；优化燃料调运管理，动态提升煤炭接卸效率，保障机组“口粮”无忧，实现内贸煤调运60万吨，助力集团一体化高位运行；深化对标管理机制，优化考核细则，发挥对标引领作用，截至10月8日煤电机组年累计发电利用小时突破4501小时，发电市场占有率达104%稳居区域前列，区域对标排名第一。

青海公司

发电量创历史新高

第三届全国煤炭行业“院士·工匠”交流活动在神东煤炭举办

浙江公司

能源保障安全、可靠、高效

本报讯 (通讯员 杨晓) 双节期间，青海公司坚决贯彻落实国家能源集团关于两节期间和四季度安全生产工作部署要求，全力保障电力供应安全稳定，累计完成发电量3.8亿千瓦时，同比增长23.8%，创历史新高。

双节期间，该公司严格执行领导干部带班和24小时值班制度，构建起全方位、多层次的应急响应体系，确保电力保障工作实现无缝衔接与高效运转。公司领

导、部门负责人及值班人员全员在岗、轮流值守，以高度的责任心和使命感，坚守在电力保障一线。各单位及站区负责人紧密结合生产实际，合理安排行政与生产值班人员执行轮班制度，确保岗位职责清晰、责任落实到人。

此次双节保电工作，该公司通过科学统筹、精准管控，实现了电力供应安全可靠，生产经营平稳有序，发电量保持稳步增长，为地方经济社会发展提供了坚强的能源保障。

本报讯 (通讯员 刘晓婷 王友兰 刘春娟) 近日，第三届全国煤炭行业“院士·工匠”交流活动在神东煤炭举办。本次活动由中国能源化学地质工会主办，国家能源集团承办，国家能源集团神东煤炭协办。中国科学院院士、矿山工程岩体力学专家何满潮，中国能源化学地质工会、内蒙古自治区总工会、各省(区、市)能源化学地质相关产业工会、部分重点涉煤企业工会负责同志，全国煤炭行业创新工作室带头人、劳模工匠代表及一线职工代表共100余人参加活动。

本次活动以“安全高效煤矿建设”为主题，旨在深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，贯彻落实《中共中央、国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》，加快推进煤炭行业产学研深度融合，组织动员广大煤矿职工、劳模工匠在培育和发展煤炭行业新质生产力中作出新贡献、展现新作为。

会上，神东煤炭集团、陕煤集团小保当矿业公司、内蒙古伊泰集团三家单位围绕安全高效煤矿建设的前沿探索和创新实践分别作主旨发言。何满潮院士作题为《煤炭开采的未来》的学术报告，立足国家“双碳”战略畅谈并展望了未来煤炭开采的思路和举措，同时与劳模工匠代表深度对话交流，共同探讨解决相关领域“堵点”“卡点”难题。

导读

学习园地、特别策划

- 新时代思想政治工作的重要制度保障 详见5版
- 此心安处 万家灯火 详见3版
- 后勤不后 保供有你 详见4版
- 双节同欢喜 幸福在国能 详见7版

责编:孟凡颖 版式:要莉君

关注更多精彩内容
扫一扫



《国家能源集团报》
电子报



国家能源集团
官方微信公众号



国家能源集团
官方微博



国家能源集团
今日头条号



国家能源集团
微信视频号



国家能源集团
官方抖音号



国家能源集团
官方快手号



国家能源集团
知乎账号



国家能源集团
央视频账号



国家能源集团
小红书账号



国家能源集团
B站账号